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РОЛЬ ФІЗИЧНОЇ ОСВІТИ У ФОРМУВАННІ 
ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ СТУДЕНТА

Ніколаєва О.О., Авксентієв Л.Ф.
ДЗ «Луганський національний університет імені Тараса Шевченка»

Анотация. Николаева Е.А., Авксентиев Л.Ф. Социальные функции и 
образовательные задачи высшей школы должны воплотиться в новом отношении 
педагогов и студентов с целями совместной деятельности. Долгое время 
без внимания оставались проблемы выработки индивидуальной  стратегии 
овладения, что в целом не удивительно, потому что в условиях традиционной 
системы, учебы, студент остается в позиции получателя, хотя приоритетным 
началом должна быть активная позиция на всех этапах учебы.

Ключевые слова: физическое образование, физическая культура, 
физическое усовершенствование, самовоспитание, саморазвитие, 
самореализация.

Анотація. Ніколаєва О.О., Авксентієв Л.Ф. Соціальні фунції й освітні 
задачі вищої школи повинні втілитися в новому відношенні педагогів і студентів 
до цілей спільної діяльності. Довгий час без уваги залишалися проблеми виробки 
індивідуальної  стратегії оволодіння, що в цілому не дивовижно, тому що в умовах 
традиційної системи, навчання, студент залишається в позиції одержувача, хоча 
пріоритетним початком повинна бути активна позиція на всіх етапах навчання.

Ключові слова: фізична освіта, фізична культура, фізичне вдосконалення, 
самовиховання, саморозвиток, самореалізація.

Актуальність. Становлення людини, в уточнювальний процес 
вищого навчального закладу, визначається рядом чинників. З однієї сторони 
діє чинник, що виступає як сукупність зовнішніх сил суспільного розвитку 
(соціально-економічні, психолого-педагогічні і еколого-валеологічні), що 
рухаються, а з іншого боку – як сукупність чинних сил внутрішнього розвитку, 
що має індивідуальна самосвідомість людини. У результаті в нього з’являється 
можливість самостійного освоєння нових соціальних цінностей, розкриття своїх 
інтелектуальних і фізичних спроможностей, твердження своєї індивідуальної 
своєрідності.
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Особливу роль у складному і багатофрактному процесі формування 
індивідуальності людини покликана зіграти фізична освіта. Вона створює 
фундамент здоров’я для розвитку інших сторін культури людини, забезпечує 
внутрішні гарантії продуктивності навчально-пізнавальної діяльності і 
спілкування в складній соціально-економічній і екологічній обстановці. 
Фізична освіта сприяє накопиченню первинного досвіду, адаптації майбутнього 
спеціаліста до умов ринкових відноси і ринку праці. Така адаптація стає 
об’єктивно необхідною, оскільки ринок сполучений із фізичною і психічною 
напруженістю, високим професіоналізмом, зі спроможністю до конструктуваня 
адекватної системи відношень і поведінки.

Результатом фізичної освіти є фізична культура (у культурологічному 
значенні). Фізична культура – у прямій відповідності з гуманістичною 
парадигмою освіти може бути визначена як «діяльність індивіда по позитивному 
самоперетворенню, у ході якої вирішуються задачі тілесного, психологічного, 
інтелектуального і морального плану і досягаються результати цієї діяльності у 
виді системи утворених нею цінностей» [1].

Проблема. Нові соціальні функції й освітні задачі вищої школи повинні 
втілитись в новому відношенні педагогів і студентів до цілей спільної діяльності. 
Довгий час без уваги залишалися проблеми виробки індивідуальної стратегії 
оволодіння знаннями, що в цілому не дивовижно, тому що в умовах традиційної 
системи навчання студент залишається в позиції одержувача, хоча пріоритетним 
початком повинна бути активна позиція студента на всіх етапах навчання. 
Студент повинен вибирати засоби й шляхи досягнення тієї або іншої цілі. Проте 
в умовах традиційної педагогічної системи дуже важко досягти оптимального 
педагогічного впливу. У відношеннях між викладачами і студентами домінує 
особистість педагога і пригнічується індивідуальність студента. Викладач прагне 
домогтися більшої академічної активності кожного окремо і досягти усереднення 
загального рівня підготовленості групи в цілому, не зупиняючись при цьому на 
можливості психологічного травмування студента й обмеження його почуття 
власної гідності. При такому відношенні викладач – студент дуже важко домогтися 
оптимального педагогічного впливу. Особливо гостро постає проблема фізичної  
освіти при тій кількості часів, які мають кафедри фізичного виховання, навіть 
якщо виконуються всі нормативні документи з фізичної підготовленості (4 години 
на тиждень обов’язкового фізичного виховання). Є вузи, де фізичне виховання 
проводиться тільки по 2 години на тиждень і тільки на семи семестрах ( у тому 
числі і в Луганському національному університеті імені Тараса Шевченка). Що 
може дати така педагогічна система фізичного удосконалювання студентів, яку 
фізичну культуру одержить майбутній фахівець.

Завдання дослідження є– обґрунтування гуманізації освітнього 
напрямку у фізичному вихованні, звертання до мотиваційно-потребносної сфери, 
самовиховання і самооздоровлення, це дозволить значно збільшити рухові 
можливості студентів, сформувати настанови і стійкий інтерес до фізичного 
удосконалювання і зберігання здоров’я. 
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Безумовно, командно-стройові методи, що домінують до тепер у 
фізичному вихованні, призвели до втрати особливості, що займається, пріоритетом 
виховання є чисто зовнішні показники рівня фізичної підготовленості і нормативи, 
і вимоги Державних тестів, що здається, на наш погляд, не зовсім реальних 
стосовно фізичної підготовленості нашого населення. Звідси примусова підгонка 
особистості студента, якісь усереднені нормативи. Що явно суперечить  ідеї 
свободи особи, гуманістичних принципів її формування. До вад фізичної освіти 
студентів можна віднести: недостатність освітньої сторони, низьку інформативну 
насиченість занять, слабке залучення студентів до аналізу за руховими діями, 
контролю і самоконтролю в процесі занять фізичними вправами.

При такому становищі справ актуалізація фізичного самовиховання 
студентів вузів є визначеною соціально-педагогічною реальністю і необхідністю і 
має об’єктивно-логічне обґрунтування використання даного виду діяльності.

Обов’язкові заняття з фізичної культури у вузі повинні складати основу 
формування фізичної культури особистості студента. Особлива увага повинна 
бути виділена використанню засобів фізичної культури для профілактики 
аутопатогенії – самознищувальній поведінці (наркоманії, паління, гіподинамії та 
інше).

Для того, щоб підняти рейтинг фізичного виховання, ми повинні перейти 
на європейську модель, коли оцінюється відношення до заняття й активна участь, 
а не те, наскільки швидко, далеко, високо це зроблено. А інакше надалі студенти 
з великою напругою будуть ставитися до фізичного виховання, що власне вже  
існує.

У концепції «Фізичне виховання: методологія розвитку і технологія 
реалізації», розробленої Л.І. Лубишевій (1996), передбачаєтьсянеобхідність 
введення блока педагогічних технологій, освоєння інтелектуальних цінностей 
фізичної культури, інтелектуалізації сфери фізичного виховання. Технології, на 
думку автора, повинні містити такі підходи:

- діяльністного підходу до освоєння фізичної культури, що орієнтує 
не тільки на засвоєння знань, але і на: а) засоби цього засвоєння, б) зразки і 
засоби мислення і діяльності, в) розвиток пізнавальних і творчих потенцій 
людини. Особливість цього підходу складається в його спрямованості на свідоме 
використання засобів рухової і спортивної діяльності й умінь застосовувати їх у 
самоорганізації здорового засобу життя;

- підходу до освоєння фізичної культури на основі: а) індивідуалізації 
і диференціації фізичного виховання, вибору індивідом форм і засобів власної 
фізичної активності; б) організації фізичної активності людини відповідно до 
його ціннісних орієнтацій, інтересів, потреб у сфері фізичної культури;

- підходу до освоєння фізичної культури на основі фізичного 
самовиховання, саморозвитку, самореалізації, відповідно задаткам до певного 
виду діяльності;

- технології розвитку фізичної активності, збудовані на основі критеріїв, 
що враховують прояв функції фізичного самовиховання людини при організації 
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їм самостійної фізично-спортивної діяльності і що витрачається на цю діяльність 
часу. [4].

Передбачається, що для гуманізації освітнього напрямку у фізичному 
вихованні, необхідно: а) в навчально-виховному процесі підсилити увагу до 
формування потреби в здоровому способі життя за рахунок посилення освітнього 
напрямку; б) здійснювати диференціацію фізичного навантаження з урахуванням 
фізичної підготовленості студента; в) розробити індивідуальні програми для 
самооздоровлення і підвищення фізичних кондицій студентів; г) підвищити 
освітній рівень педагогів усіх фахів, що є особистим прикладом, що безпосередньо 
впливає на оздоровлення і підвищення фізичної активності студентів.

Завданням кафедри фізичного виховання є формування особистості 
майбутнього спеціаліста. Успішному рішенню цієї задачі сприяє введення 
модульної технології навчального контролю (МТНК), що базується на 
індивідуально-орієнтованому підході. Нами розроблені модулі, що включають 
такі розділи: теоретичний, методичний і практичний. При оцінкі результатів 
навчальної атестації і диференційованого заліку, студент одержує бали не тільки 
по зазначених модулях, але й враховується його відношення до використання 
набору фіксованих домашніх і самостійних завдань, а на навчальних заняттях 
студенту дається самостійність при розробці тих або інших програм фізичного 
удосконалення.

Застосування особисто-орієнтованого навчання значно активізувало 
освітню і виховну функцію навчального контролю. Вже після першого року 
рейтингової системи оцінки навчання (саме «навчання», адже давно усім відомо, 
що фізичні удосконалення при двогодинних заняттях у тиждень не більш ніж 
міф) з’явилася реальна можливість входження студента в освітню програму з 
фізичної культури.

Висновок. Обов’язкові заняття з фізичного виховання в вузі повинні 
складати основу формування фізичної культури особистості студента. Такою 
основою повинні стати: фізичне самовиховання, саморозвиток, самореалізація, 
у відповідності наявним спроможностям до визначеного виду діяльності. Роль 
фізичної культури, хочемо ми цього або не хочемо, впливає на всі сторони життя 
людини, у тому числі і на фахову діяльність.
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